

XXIII. évfolyam
Főszerkesztő:
Dr. MARTON ERNŐ
A szerkesztőség és
kiadásért felelős:
SCHON DEZSŐ
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
TEL AVIV, Schicsinger u. 9
Telefon: 29-98

UJ KELLÉK

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מורה חדש
(אר קלט)
מנכ"ל: מרדכי שניידר
עורך: ד"ר א. מ. כרמון
מחברים: דוד שניידר
מפיקת: חנה מילר
הוצאה לאור: רחוב שליוור 9

Meghalt dr. Elias, Izrael londoni követe

London. — Súlyos és fájdalmas vesztés érte szombaton este fiatal izraeli diplomáciánkat. Diplomáciai testületünk egyik legértékesebb és legnemesebb figurája dr. Mordechaj Eliás londoni követségünk tragikus hirtelenséggel meghalt. A halál oka szívtrombózis volt.

A londoni követség a zsidó állam külügyi szolgálatának talán a legfontosabb és legkényesebb posztja volt, annál a bizonyult viszonyról fogva, amely Izrael és Anglia, mint volt mandatórius hatalom között fennáll. Erre a rendkívül fontos misszióra szemelte ki kormányunk dr. Eliást és most már megállapíthatjuk, hogy keresve sem találhatott volna alkalmasabb embert erre a posztjára. Dr. Eliásnak sikerült alig egy éves működési ideje alatt lényegesen meg-

enyhíteni azt a feszült viszonyt, amely Izrael és Anglia között fennállott, sikerült számos nehéz akadályt elgördítenie a kölcsönös megértés útjából és ezzel lehetővé tette, hogy helyreálljon a normális viszony a két ország között, aminek különösen gazdasági téren érezhetőek máris kedvező kihatásai. Ezek közé a vívmányok közé számíthatjuk azokat a pénzügyi egyezményeket, amelyek az utóbbi hetekben jöttek létre Izrael és Anglia között.

Dr. Mordechaj Eliás 1852-ben Oroszországban született. Egyetemi tanulmányait Oxfordban végezte és már fiatal korában kitűnt széleskörű jogi tudásával.

1920-ban álljázott, miután már Londonban élnék kapcsolatot tartott fenn a cionista

szervezet vezetőivel. Jeruzsálemben ügyvédi irodát nyitott és években keresztül jogtanácsosa volt a Szochnut vezetőségének, amelynek megbízásából különböző nemzetközi fórumok, így a Népszövetség és az UNO egyes testületei előtt képviselte a cionizmus ügyét.

Dr. Eliás halálának híre izraeli kormánykörökben mély megrendültséget keltett. A hír vétele után Kaplan pénzügyminiszter és Sharet külügyminiszter részvétéljegyeket küldtek az elhunyt fiának és lányának, akik Londonban laknak. Sharet külügyminiszter szombat éjjel adott nyilatkozatában méltatta dr. Eliás kiváló egyéniségét és különösen azt hangsúlyozta ki, hogy az elhunyt diplomata harmonikusan egyesítette magában a Tórához ragaszkodó vallásos szellemet a világi tudással és életformákkal.

Az orosz választások

Ma tartják meg a világtörténelem legnagyobbarányú választásait, legalább is a szavazók számát illetően. Több mint 100 millió szovjetpolgár megy ma az urnák elé, hogy megválassza a Legfőbb Szovjet 1300 főnyi tagját. Az orosz birodalomnak ez a legfelsőbb parlamentje két házból áll: az egyik a tulajdonképpeni birodalmi gyűlés, amely a Szovjetunió általános politikai és gazdasági ügyeivel foglalkozik, míg a másik ház a nemzetiségek szovjetje, vagyis a Szovjetunió tagállamainak és nemzetiségeinek helyi kérdéseit tárgyalja meg országos viszonylatban.

Az orosz választások nyilván nem lesznek olyan izgalmasak, mint a legutóbbi angol választások. Az eredményüket sokkal könnyebb előrelátni, mint akármelyik nyugati állam választásainál, mert a Szovjetunióban egyetlen jelölőlista van csupán és arra vagy leadják a választók a szavazatukat, vagy tartózkodnak a szavazástól. Azra, hogy valaki nemmel szavozott volna a Szovjetunióban, vagy különálló listát nyújtott volna be, még nem volt példa és ez most sem képzelhető el. Mindamellett a mai szovjetválasztásoknak is van bizonyos politikai jelentőségük és nem minden érdekeség nélkülük.

A jelenlegi szovjetalkotmány megszavazása óta a Szovjetunió polgárai általában harmadikban járulnak az urnák elé. Az első választásokat 1937 decemberében tartották meg, a másodikok pedig 1946 februárjában, a háború befejezése után. Az első választásokon a szavazatra jogosultaknak mintegy 98 százaléka vett részt az egész Szovjetunióban, míg az egyes tagállamokban a résztvevők aránya 90 és 99,6 százalék között váltakozott. Az 1946-os választások eredménye még inkább meglepetést keltett, mert a szavazati joggal bíróknak 99,7 százaléka vett részt bennük. Az egyes szovjetköztársaságok közül legkisebb volt a szavazók száma (94 százalék) Észtországban, a legmagasabb (99,9 százalék) Sztálin szülőföldjén, a kaukázusi Georgiában. A mai választásokban nyilván nem lesz kisebb a szavazók száma. Szovjetmegfigyelők már előre jelentették, hogy a mostani választások „a Szovjetnaza és népei egységének és erejének újabb megnyilatkozása lesznek, egyben pedig megismételt bizonyítéka a béke, a demokrácia és a szocializmus növekedő és egyre erősebb táborára által elért győzelmeinek eredményeként”. Ily előzmények után a választásokért felelős hatóságok minden bizonnyal még jobb eredmények elérésére igyekeznek majd.

A Pravda által közölt választási szabályzatokból érdekes adatok derülnek ki a szovjetválasztásokkal kapcsolatban. Így például kitűnik, hogy 1946 óta bizonyos tagállamok, így például a krimi autonóm szovjetköztársaság, nem léteznek többé. Érdekes adat az is, hogy míg a szovjetalkotmány szerint minden 18 éven felüli szovjetpolgár választó és megválasztható, az 1946-ban és 1950-ben kiadott választási szabályzat csak a 23 éven felüli szovjetpolgároknak adja meg az aktív és passzív választójogot, ami- ben külföldi megfigyelők az alkotmány megsértését látják. A Legfőbb Szovjet kétharmad többséggel módosíthatja ugyan az alkotmányt, eddig azonban ez nem történt meg és így tulajdonképpen ma is a 18 éves korhatár van érvényben. Azt is megtudjuk a választási szabályzatból, hogy a Szovjetunió választási kerületeiben átlag 300.000 szavazó van, ennek ellenére a nemzetiségek szovjetjébe minden egyes tagállam azonos számú képviselőt küld ki, a lakosság számárányára való tekintet nélkül.

A választási szabályzat már előre közzölte a jelöltek névsorának egy részét is. A kommunista párt vezetői majdnem mind ott szerepelnek a jelöltek között. Sztálin, Molotov és Malenkov kerülete Moszkva; Visinszkij külügyi népbiztos Saratowban, Kaganovics pedig Uzbékisztán fővárosában, Taskentben lép fel; Lysenko tanár, a szovjet új tudományos irányzatának képviselője, Odessában jutott jelöltséghez, Beria vezetője tag Georgiában, a szülőföldjén. Nincsen a jelöltek között Vlagyimir Molotov

Transzjordánia nem hisz a „második fordulóban”

Genfben tovább pereg a jeruzsálemi szabályzatról szóló vita

Megirtuk, hogy Nuri Szaid volt iraki miniszterelnök legutóbb nagy beszédet tartott Bagdadban, amelyben nyíltan bejelentette, hogy az arab államok a palesztinai háború „második fordulójára” készülnek. A beszédet a ramallai rádió kommentálta, annak a magyarzó előadássorozatnak keretében, amelyet Transzjordánia politikájáról az utóbbi napokban tart.

Transzjordánia — mondotta a ramallai rádió — két súlyos probléma előtt áll. Az egyik a területén élő arab menekültek eltartásának kérdése, a másik pedig a sokszáz kilométerre húzóda határvonal megvédése. Késztelen, hogy mindkét problémára megoldást kell találni. Aki azonban azt állítja, hogy fegyveres erővel ezt meg lehet oldani, nem halad a realitások útján. A megoldás a zsidókkal kötött fegyverszüneti egyezmény egyes feltételeinek megváltoztatásában van, viszont tévedés azt állítani, hogy az ilyen módosításokban való megállapodás békeszerződéssel azonos.

Genf (STA). — A Kezességi Tanács

péntek délelőtti ülésén elhatározta, hogy Jeruzsálem két hivatalos nyelve az arab és a héber lesz, a városi hatóságoknak azonban jogukban áll szükség esetén más nyelveket is hivatalosnak elismerni. Elfogadták a városhoz való közlekedésről szóló szakaszt is, amely hosszadalmas vitákat idézett elő. Végül is elhatározták, hogy a Jeruzsálemben való bevándorlás kérdésében a határozatot a főkegyelmeztől bizzák, aki erre vonatkozólag a Kezességi Tanácstól kap majd utasításokat, annak figyelembevételével, hogy a város gazdaságilag mennyi embert képes befogadni és hogy a különböző felekezetek egyensúlya fenn maradjon. A tárgyalásokat hétfőre halasztották.

New-York (STA). — A New-York Herald Tribune UNO melletti tudósítójának jelentése szerint a Kezességi Tanács csütörtöki ülésén elfogadta azt az angol-amerikai indítványt, hogy Jeruzsálem kormányzója ideiglenes rendelkezéseket is kiadhasson, a törvényhozó testület hozzájárulása nélkül. Ezek a rendelkezések addig maradnak majd érvény-

ben, míg a törvényhozó testület azokat nem hatálytalansítja. A kormányzatnak ezt a hat skörét főleg Belgium delegátusa követelte, abbéli aggodalmában, hogy az internacionalizálási terv ellenzői megbénítják a tanács működését.

Jeruzsálem (AFP). — Az utóbbi időkben különböző hírek jöttek meg arról, hogy a Genfben működő palesztinai Békéltető Bizottság rövidesen átteszi a székhelyét a Közelkelet valamelyik országába, a legújabb hír szerint Törökországba, hogy közelebb legyen tulajdonképpeni működésének színhelyéhez. Hivatalos UNO-körökből származó értesülés szerint azonban a Békéltető Bizottság elhatározta, hogy nem változtatja meg székhelyét és továbbra is Genfben fog működni.

E körök megemlítik, hogy a Bizottság legutóbbi lake-succesi ülésénél során a török delegáció meghívta a Bizottságot, hogy a legközelebbi ülésénél Ankarában, vagy Isztambulban tartsa meg, de ebben az irányban még nem történt döntés.

A romániai zsidó kommunisták folytatják a kiméletlen harcot a cionizmus ellen

A Demokrata Zsidó Tanács legfőbb feladata a cionizmus kiirtása a román zsidóság köréből

Bucarest. (STA). A Demokrata Zsidó Tanács közp. bizottságának ülésén, amelyen az összes helyi csoportok titkárai is résztvettek, Bercu Feldmann orsz. főtitkár jelentést tett a Tanács 1949 évi tevékenységéről. A tanács munkája két irányú volt: a békekért és a szocializmus megerősítéséért való küzdelem, valamint „a cionizmus elleni harc, amely a zsidó burzsoázia nacionalizmusa.”

Feldmann azzal kezdte beszédét, hogy a román dolgozók pártjának 1948 évi kongresszusán a nacionalizmus kérdésében elfogadott határozat új lendületet adott a Tanács működésének. Ez a határozat megmutatta a dolgozó zsidó lakosságnak, hogyan kell közreműködni a román szocializmus megszüldéséért folyó munkában és miként kell viselkednie „az amerikai imperializmus szolgálatában álló cionista, nacionalista ügynökök” propagandájával szemben. Ezek a cionista csoportok azonban még ma is léteznek és jótékonyági tevékenység ürve alatt folytatják az imperialista propagandát a zsidó lakosság körében és megkísérik, hogy olyan cselekedetekre uszítsák a zsidó lakosságot, amelyek szabotálják a népi köztársaság célkitűzéseit.

A háború alatt elűzött zsidóknak régi lakhelyükre való visszatelepítése kérdésében a szónok elmondta, hogy 1949-ben a zsidó lakosság szociális rétegződése lényegesen megjavult. A Tanács 18 ezer munkanélküli zsidót juttatott egzisztenciához. Sokan a saját erejükből teremtettek kenyeret maguknak és sok ezer diák végzett továbbképző szakmai kurzusokat. „A zsidó munkanélküliség teljesen eltűnt egyes városokban és más helyeken is vesztett súlyosságából.” — jelentette ki Bercu Feldmann.

A Tanács tevékenységének egyik lényeges feladata a békekért való küzdelem volt.

Az állam egész területén tömeggyűléseken és a sajtó útján felvilágosító munkát végeztek. Ezzel egyidőben propaganda folyt a cionisták ellen is, akik „az emberiség elenségeinek fizetett ügynökei”. Ezen a téren a Tanács rendkívül széleskörű tevékenységet fejtett ki, minden rendelkezésére álló eszköz felhasználásával, hogy „leleplezzék a zsidó munkás előtt az amerikai imperialisták cionizmus mögé rejtőzködő ügynököknek igazi arcukat és hogy rámutassanak azoknak a sorsára, akik támogatják a sovinszta, nacionalista cionisták jelszavát és Izraelben a kizsákmányoló kapitalizmus jármába hajtják az embereket.”

A szónok sajnálkozását fejezte ki afelől, hogy a cionizmus elleni harcban nem

vesznek részt a jiddis irodalom képviselői, amj azt bizonyítja, hogy a „cionista eszmék még befolyásuk alatt tartják őket és hogy még nem tették meg a kellő erőfeszítéseket, hogy ezeket az írójakat megfelelő módon irányítsák.”

Bercu Feldmann önkritikát is gyakorolt a Tanács működése felett, mert nem vette eléggé komolyan a zsidó polgárság reakciós megnyilatkozásait és nem mindig védekezett ellene a kellő erővel. „Tevékenységünk azonban mégis megmutatta a romániai zsidóknak, milyen uton kell haladniuk, hogy együtt küzdjenek a román munkással és a többi kisebbségekkel a romániai szocializmus megteremtéséért.” — fejezte be beszédét Bercu Feldmann.

Kifutott a Transylvania 946 oléval

Bukarest (STA). — A Transylvania személyszállító hajó pénteken éjjel elindult a konstancai kikötőből 946 oléval a fedélzetén. Ez a legnagyobb számú utas eddig, amit a Transylvania magáival hozott. A hajót ebből a célból külön

át kellett alakítani, mert a Transylvania maximális befogadóképessége eddig 850 utas volt. A hajó valószínűleg kedden hajnalban érkezik meg a haifai kikötőbe.

Libanon nem hajlandó feladni gazdasági és politikai függetlenségét

Beirut. (—) A libanoni kormány vissza utasította azt a szíriai jegyzéket, amelyben a szíriai kormány vámanió felállítását követelte Szíria és Libanon között. Az utimátumszöveget a szíriai kormány közzölte, hogy amennyiben Libanon nem teljesíti a vámanióra vonatkozó követelést,

Szírja március 20-iki érvánnyal felmondja a két állam között fennálló összes kereskedelmi szerződéseket. Március 20-án nyílt meg ugyanis az Arab Liga tanácsülésé Kaifóban. A válszajegyzék hangsúlyozza, hogy Libanon nem hajlandó lemondani gazdasági és politikai függetlenségéről.

szor, a Szovjetunió tervezési bizottságának volt vezetője és a szovjetakadémia tagja, aki valamikor a Politbüro helyettes tagja is volt és Oroszországon kívül inkább a Varga Jenő gazdasági elmélet ellen megindított harca miatt lett ismert. Andrej Andrejev, a Politbüro másik tagja, aki ellen a Pravda nemrég azt a vádat emelte, hogy nem tudott megfelelő eredményeket elérni a rábízott mezőgazdasági föltértelezés terén (amit nyilvános önkritika formájában be nem ismert), csak utólag került a jelöltek közé.

Külföldi megfigyelők érdekes jelenségek tartják, hogy míg a Szovjetunió gondos betartotta az országos választásokra vonatkozó alkotmányos határidőket, a kommunista párt belső választásait teljesen elhanyagolta. A pártzabályok értelmében ugyan minden két évben meg kell választani a pártkongresszus tagjait, akik azután a párttitkárság és a Politbüro tagjait választják meg. Ezzel szemben az orosz kommunista párt legutóbbi választásai 11 évvel ezelőtt, 1939-ben folytak le és azóta ugyanaz a kongresszus, ugyanaz a titkárság és ugyanaz a Politbüro van hivatalban. Minthogy az országos szovjet választások aligha járnak kevesebb technikai nehézséggel, mint a kommunista párt választásai, külföldi megfigyelők arra a feltevésre hajlanak, hogy a pártkongresszus választásainak mellőzése bizonyára más okokkal magyarázható, olyan okokkal, amelyeket kívülállók igen nehéz kideríteniök.

A jeruzsálemi Frumin-ház, ahol ezentul a tisztelt Ház majd ülészik

Drótkerítés a parlament körül — Kevesebb hely az újságírók számára

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától): Pillanatnyilag bizonyos fokú veszély jár a Kneszet jövőbeli székhelyének megépítésére. Nem mintha a rendőrség, vagy a zordon portások kergetnék el a látogatókat; azoknak még híre-hamva sincs az épületben. Valószínű azonban, hogy a látogatók beesik egy meszesteknőbe, vagy — ami még valószínűbb — homlokon találja egyike az ejtévedt szilánkoknak, amelyek a mesteremberek szerszámai alól repülnek minden oldalról.

Mindezek ellenére nagyjából az épület már elkészült és a képviselők talán már a héten a Frumin-házban fognak ülésezni. Az épület eredetileg egy bank számára készült és a bank oszlopcsarnokát alakították át ülésteremmé. A terem félkör-alakú és így a képviselők padjai jsmet félkörben veszik majd körül a központi levő miniszterek asztalát. Szemben a képviselőkkel van az elnöki asztal, amely jórformán külön építmény. Az elnöki és az elnöki asztal mellett van a gyorsírók asztala is, a titkárság sarka és a szonok pódiuma is.

A terembe, — amely a földszinten van, — három ajtó vezet. Az egyik az előszoba felől főbejárat, amelynek lengőajtói előtt drap színi függöny van. Hasonlószínű függönyök alkotják az elnöki asztal háttérét is, ahol az államj címeren kívül Herz képe

függ majd. A második kijárat inkább szolgálati jellegű, míg a harmadik a látogatók kávézára vezet.

A kávézón négy sor támlásszek van lépcsőzetesen elhelyezve. Rejtélyes módon sikerült az összes balkon-üléseket úgy állítani, hogy a látogatók a szembenlévo falon függő Herz-képen kívül semmit sem látnak majd az egész Kneszetből. Ugyancsak a kávézó baloldali van az újságírók számára elkülönített hely is, míg szemben van a rádióadó üveggel elválasztott kabinja. A kabin mögött nyílik az újságírók szobája és annak legfontosabb része — a négy telefonfülke. Már most nyilvánvaló, hogy a kávézó — amelynek természetesen külön bejárata van az ülésteremmel szembe — lesz az új Kneszet új épületének legkevesebb sikerült része. Azonkívül, hogy a látogatók és az újságírók alig látnak majd valamit a lent történekből, a számukra kijelölt hely is sokkal kisebb, mint volt nemcsak Tel-Avivban, hanem a Szochnut épületében is. Az első emeleten vannak a Kneszet irodái is, a titkárság, a gyorsíróosztály stb.

De térjünk vissza a földszintre, az ülésterembe. A megvilágítást két modern neonreflektor és néhány kisebb világítótűszolgáltatja. A plafonon vannak elhelyezve a hangszórók is, amelyek a Ház elnökének és a szonokok szavait közvetítik majd. A képviselők félkör alakú padjai három sorban vannak elhelyezve és a kenyelem kedveért szakaszokra oszlanak. Minden képviselőnek van egy kulccsal és névjeggyel ellátott fiókja. Egyelőre csak ezek az asztalok szolgáló padok vannak a teremben, a képviselők bőrkarosszékeit csak akkor viszik be a terembe, ha majd minden kész lesz.

A földszinten van a büfé és vendéglő is, amelyet az eredetileg üzlethelyiségnek szánt teremben helyeztek el. Ott lesznek továbbá a különböző bizottságok tanácskozótermei és valószínűleg az ünnepi fogadóterem is.

Most azonban el kell hagynunk az épületet, mert a munkások és mesteremberek mérsékelt udvariasággal már harmadszor próbálnak kídobni minket.

Kint most fejezik be az épület körül drótkerítést, amelynek csak egyetlen kapuja lesz. Csak így lehet biztosítani, hogy a hivatal vendégek kívül maradjanak, magyarázza a Kneszet egyik hivatalnok. A főbejárat felett éppen most helyezik el az állami címet. A Frumin-épület hivatalosan a Kneszet új otthonává vált.

HITACHDUT OLEJ CSEHSZLOVAKIA, HAIFA

A nagy érdeklődésre való tekintettel, szükségesnek látjuk

egy harmadik sikun építését

Egy- és kétszobás objektumok iránt érdeklődők jelentkezzenek azonnal az irodában, Haifa, Arlozoroff u. 3/a.

Felmentették a három sziriai hadifogoly meggyilkolásával vádolt Grossmann szakaszvezetőt

Kiderült, hogy a tettes nem az ő utasítására lőtt a fellásadt arabokra — Az ártatlanul meghurcolt altiszt kártérítési pert indít

Bonyolult gyilkossági ügyben hozott szerdán ítéletet a speciális katonai törvényszék. Az eset szejvedj hóse Jicchak Grossmann, nyiregházi származású szakaszvezető, akit azzal vádoltak, hogy az ő unszolására és rábeszélésére megölték három arab hadifoglyot.

Az ügy előzményei a felszabadító háború idejére nyúlnak vissza. Az izraeli legihaderő sziriai terület fölött arabnyelvű röp-lapokat dobott le és ennek hatására

több sziriai katona megszökött egységetől és jelentkezett az izraeli haderőnél.

Ezeket az arabokat különböző helyeken csoportokba osztották el. Az egyik csoport a gálji Dammon nevű községben volt. Az arabok különböző kiegészítő munkát végeztek ebben az időben és az izraeli hatóságok teljes mozgási szabadságot biztosítottak számukra.

A vádirat szerint az arabok egy nap arról értesültek, hogy a szarafendi fogolytáborba helyezik át őket. Az arabok követelték az utasítás azonnali végrehajtását.

Minthogy a fogolytáborba való áttelepítés késett, sztrájkba léptek, sőt úton kizsúllták megtagadták az engedelmességet. Erre az arabokat letartóztatták és ennek következtében állott elő a gyilkosság vádjával tarkított bonyodalom.

1949 június 14-én éjjelkor Moshe Grünbaum közlegény felszólított négy letartóztatott arabot, hogy hagyják el zárkájukat. Miután az arabok elhelyezkedtek az udvarban, a közlegény bement Jicchak Grossmann szakaszvezető szobájába, majd amikor onnan kijött, a kezében levő sztenből tüzelej kezdett a letartóztatott arabokra.

Az egyik, egy Badári nevű arab szörnyetkelt, a Dzsamál és Muhammed nevű foglyok súlyosan megsebesültek, míg a negyedik, Jakub, elmenekült. Később a két sebesült arab is hiszvenvedett.

Az eset után a hatóságok letartóztatták Grossmann-t, a gyilkosság értelmű szerzőjeként. A szakaszvezető hat hónapon keresztül súlyjódott a fogházban, anélkül, hogy vádiratot készítették volna el ügyében és bíróság elé állították volna. Grossmann, aki mindvégig ártatlanságát hangoztatta, féltévi raboskodás és sok vezetura után D. Geiger haifai ügyvéd után Habeas corpus-eljárást indított a jeruzsálemi legfelső bíróságnál a katonai főügyész, valamint a haifai katonai rendőrség ellen, mert anélkül, hogy bíróság elé állítanák, fogságban tartják.

Panaszában többen között a lehetetlen fogházviszonyokat is kifogásolta. A fogházban úgy a lakás, mint az egészségügyi viszonyok embertelenek.

A egyik vádlott példája, aki ugyancsak ehhez a gyilkossági ügyből kifolyólag be-

rült letartóztatásba, közönségen megszavrodott és emiatt idegyógyintézetbe kellett jaternálni.

A hadbírószakasz tárgyalta Jicchak Grossmann szakaszvezető ügyét és miután az ügyész eljettette ellene a vádat, a hadbírószakasz egyhangúlag felmentette Grossmann-t a vád és annak következményei alól. Egyben elrendelték Grossmann azonnali szabadságra helyezését.

Mint értesültünk, az ártatlanul meghurcolt Grossmann szakaszvezető kártérítési pert akar indítani azok ellen, akik hosszú, klenchónapos szenvedésért felelősek.

Grünbaum volt belügyminiszter is felszólalt az izraeli békemozgalom megnyitoulésén

A zsidó népnek minden más népnél jobban kell küzdenie a háboru ellen — mondotta Grünbaum

Pénteken este a tel-avivi Bét Háamban soaezer néző előtt megtartották az izraeli békemozgalom megnyitó ünnepeket. Az jelen Meir Jaári, a Mapam egyik vezére elnökölt, aki emellett a Mapam és a kommunista párt vezetői és néhány pártönkivüli személyiség, így Jicchak Grünbaum volt belügyminiszter foglaltak helyett. Meir Jaári megnyitó beszédében közölte,

Elegans mertekutáni cipők nők és férfiak részére.

ORTOPED CIPOK

Studio „Original” (azelőtt Bukarest) Haifa, Sára u. 1, Merkaz Chadas, a Bank utcával szemben.

Ezúton közöljük barátainkkal és ismerősinkkel, hogy 1950. március 9-én házasságot kötöttünk.

Novák Charlotte Dr. Harel (Horvát) Jicchak
Kiriati-Bialik Haifa

Autogumigyarat létesít a haifai obolben Amerika egyik legnagyobb gumitrösztje

A termelést összekapcsolják a Kaiser-Frasier autógyár létesülő üzemével

Az amerikai General Tyre and Rubber Company, az Egyesült Államok egyik legnagyobb autógumigyára néhány hónapon belül üzemeltetést állít fel Izraelben. A haifai obolben létesítendő vállalkozásba két és félmillió dollárt fektetnek be. A gyár szállítja Amerikából a gépeket és az első évi termeléshez szükséges nyersanyagot. A gyár allgázgatója N. Orioli, aki már néhány hete az országban tartózkodik, csütörtökön írta alá a gyár létesítésére vonatkozó megállapodást.

A gyár 100—110 ezer autógumit fog gyártani évente és az első hónapban 350 munkást

foglalkoztatnak benne. A termelés egyelőre a belső piac ellátására irányul, amikor azonban a Kaiser-Frasier autógyár, amelynek termékeiből 70 százalékot külföldre rognak szállítani, az autógumigyar gyártja majd az exportált kocsik gumikerekeit is.

Érdekes, hogy a General Tyre and Rubber Company ajánlatával egyidőben egy másik amerikai vállalat is javaslatot tett a kormányknak hasonló üzem létesítésére. Ez az ajánlat azonban nem volt olyan kedvező, viszont a két gyár termékeinek felvételére a piac nem elegendő.

Baleset és Betegség

KÁRTÉRÍTÉSEK:

baleset által beállott halál, vagy rokkantság esetére **M. 1.000.-**

NAPI TAPPENZ:

balesetnél azonnal, betegség esetén 7 nap után **M. 1.-**

HAVI DIJ: I. osztály

kórházi költségekkel **M. 1.050.-**
(Tarifa: A 23) **M. 1.970.-**

SHILOAH

Jeruzsálemi Ben Jehuda 3

Telefon: 2734.

Tel - Aviv: Pinsker-u. 2

Telefon: 3955.

Haifa: Herz-utca 2. sz.

Telefon: 2945.

Gyakorlott, fiatalabb

elarusitónöt

keresünk.

Ivrit és német tudás feltétel. Jelentkezés 5—7 óra között, vagy telefonon. - Megállapodás. - Tel. 2117.

LARO KAVÉ,
TEL-AVIV, Allenby 37. szám.

Uj! NAPONTA A MAXIM

Cafe, bar és étteremben

KING GEORGE 1. — Tel.: 5309.

A bár duo: JACK és BONDI

játszik könnyű- és tánczenét. Kitzűnő magyar konyha, székely gulyás, túrós palacsinta. Konyhavezető: **KAROLY VIKTOR.**

„AMUNA” Jeruzsálem, Princess Mary 14. L em. POB. 957.

Magannyomozó

minceno lát és megfigyel

informacio

bárkinek a hitelképességéről

Házasság közvetítés

legjobb körökben,

RÁDIÓ

6.30: Mah toyu, 6.35: torna, 6.45: hangiem-
zek, 7: hírek, 7.15: hangszemek, 8: keleti
zene, 10.30: zenei műsor, 11: hangeme-
12: Raabiz és Lannauer kétzongoras já-
téka, 12.20: szórakoztató zene, 12.30: ze-
nei műsor-onnan a kórházak és üdülőtelepek
músorában, 13: a Kol Jerusolajim katonai
énekműsora, 13.30: hírek, 13.45: a háziasz-
szony rovata, 14: angol hírek, 15: francia
hírek, 16: tánclemezek, 16.30: a Kol Jer-
rusolajim zenekarának hangversenye Meir
Harnik zongora-magánjátékával (Hjndlemít:
Ot tétel vonóshangszerekre; Schuman: A-
dur hangverseny zongorára és zenekarra;
Bizet: 1. számú szvitje), 17.30: a Kol
Jerusolajim ifjúsági műsora, 17.30: J. Zohár
tenorista énekesszámai a Kol Jiszraëiben,
17.30: filmszertetés, 18: hírek, 18.15: az
olá rovata, 18.30: a Kol Jerusolajim filmie-
merítésese hangemezműsora, 18.45: a
Kol Jiszraëi ifjúsági műsora, 19.45: Tenách
részletek (Jechezkel 33—34), 20: a Kol
Jiszraëi katonai adása, 20.30: hírek, 20.30:
Csajkovszkij 4. számú szimfóniája az izraë-
li filharmonikus zenekar előadásában, Szer-
gej Kuszzevitzky vezényletével, (közvetítés
a tel-avivi Ohel-Sémből), 21.30: a poigr
panaszosládája, 21.45: zenerovat, 22.15: an-
gol hírek, 22.25: hírosszefoglalás, 22.30:
Luclano Sangiorgi olasz zongoraművész ver-
dég-hangversenye.



Közérdekű közlemények

RENDELET

AZ ORVOSOK KATONAI JELENTKEZÉSÉRŐL, ORVOSI VIZSGALATÁRÓL ÉS SZOLGÁLATÁRÓL

A hivatalos lap 1950 március hó 9-iki számában megjelent a rendelet, mely az orvosok katonai szolgálatáról intézkedik. A rendeletet Maze ezredes, országos sorozóbiztos írta alá.

E rendelet értelmében az alant felsorolt helyeken és időpontban jelentkezni kötelesek:

1. Minden diplomás orvos (férfi), aki 1901 március 21. és 1920 szeptember 14. között született, de az izraeli hadseregben nem teljesített szolgálatot. Ezek kötelesek sor alá állni, hogy honvédelmi szolgálat szempontjából megállapítsák egészségi állapotukat.

Minden diplomás orvos, aki sor alá állt és katona szolgálatra alkalmasnak találtatott, köteles kisegítő szolgálatra jelentkezni az alant felsorolt helyen és időben:

1. Minden diplomás orvos (férfi), aki 1920 szeptember 13. és 1930 szeptember 31-ike között született és az 1950 január 11-én közzétett 2. számú sorozási felhívás alapján sor alá állt, de a tényleges szolgálat alól nem egészségi okokból felmentetett, — köteles egészségügyi szolgálatra jelentkezni az alant felsorolt időpontban és helyen:

Sorozási helyek:

Jaffa: Hamszi-ház, a Dádsáni kórházal szemben;
Haifa: Mughallisz u. 32. sorozási hivatal;
Jeruzsálem: Schneller-tábor.

A sorozás időpontja:

Alef-bét betűk: szerdán, 1950 március hó 15-én;
gimel-dalet-hé: csütörtökön, 1950 márc. 16-án;
váv-zajin-het-tet: vasárnap, 1950 március 19-én;
jud-káf-lamed: hétfőn, 1950 márc. 20-án;
mem-nun-szamech-ajem: kedden, márc. 21-én;
pé-cádik-káf: szerdán, 1950 márc. 22-én;
rés-sin-táv: csütörtökön, 1950 március hó 23-án.

A sorozás időpontja:

reggel 8-tól 11 óráig és délután 3-tól este 9 óráig.

3. Minden hadköteles polgár, akire ez a rendelet vonatkozik, jelentkezése alkalmával hozza magával: a) hivatalos személyazonossági igazolványát; b) két fényképet négyszer-hat em. nagyságban.

ÓVAKODJUNK A HÖSI HALOTTAK EMLÉKÉVEL VISSZAELŐ SZELHÁMOSOKTÓL

Megállapították, hogy az utóbbi időben ismeretlen forrásból leveleket küldtek különböző emberekhez, különösen az elesett katonák szüleikhez és ebben adományokat kérnek a háborúban hősi halált halt katonák emlékművének alapjára. A levelekre a hadügyminisztérium címét nyomtatták rá és a következő aláírás van rajtuk: S. Nobel, a katona emlékéért megörökítő ügyosztály vezetője, Eszter Hamalka utca 2, Tel-Aviv.

Ezúttal hozzuk a közönség tudomására, hogy a hadügyminisztérium nem gyűjt semmiféle adományokat sem a fenti, sémperdig egyéb célra. Mindenki, akihez ilyen kérelem fordulnak, jelentse az esetet a rendőrségnek és igyekezzen az adománygyűjtőt is rendőrkézre juttatni.

A hadügyminisztérium sajtóosztálya.

Jeruzsálem városi tanácsának jogköre kiterjed az óvárosra is

— állapította meg a kormány jogtanácsosa

Rendkívül érdekes elvi jelentőségű döntést hozott a kormány jogtanácsosa Jeruzsálem városi tanácsának jogi hatásköréről. A városi tanács jogügyi osztálya tanácsot kért a jogtanácsostól, helyesen cselekedett-e a polgármester, amikor a régi Jeruzsálemi városháza alkalmazottainak a Barclays-bankban kezelt takarékpénztárából az ott fekvő 9 ezer fontot a város pénztárába utaltatta át.

A jogtanácsos szakvéleménye megállapítja, hogy elméletileg Jeruzsálem új városi tanácsának jogköre az óvárosra is kiterjed, mert jogi szempontból a jelenlegi városi tanács nem különbözik az előző városi ta-

Hatmillios emeléssel 42 millió font lesz az idei költségvetés

A közlekedésügyi minisztériumnak külön ötmillió budgetje lesz a tavalyi négy millióval szemben

A Kneszet pénzügyi bizottsága rövidesen befejezi az 1950-51-es állami költségvetés előkészítő munkálatait és a pénzügyminiszter még a parlament pészachj szünete előtt benyújthatja a költségvetési törvényjavaslatot a Kneszetnek. Az új költségvetési tervezet, mint előrelátható volt, lényeges emelkedést mutat az előző évvel szemben. Jóllehet a pénzügyminiszter sok mi-

nisztérium költségvetését utasította vissza. Ha a kormány minden minisztériumnak megadta volna, amit kért, a költségvetést 56 millió fontra kellett volna fel-emelni a múltévi 36 millió font helyett. A pénzügyminiszter hozzájárult bizonyos emelésekhez és így az idei rendes költségvetés 42 millió fontot fog kitenni. Ebben az összeg-

ben nincs benne a közlekedésügyi minisztérium szolgáltatási ágának költségvetése, amely a múltévben 4 millió font volt, míg az idén 5 millió lesz így

a teljes költségvetés, amely a múltévben a közlekedési költségvetéssel együtt mintegy 40 millió font volt, az idén 47 millió fontra fog emelkedni.

D. Z. Pinchász képviselő, a pénzügyi bizottság elnöke elmondotta az újságíróknak, hogy az elmúltévi költségvetés kiegyensúlyozottnak és a realitásokkal számoló előirányzatnak bizonyult. Két új adó, a telekértékelkedési és az örökösödési adó nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket, ugyanakkor azonban

bizonyos bevételi források, így a jüvedelmi adóba és a vámjüvedelmekben behaladtak az előirányzatot.

A kiadási tetelekkel a neppólitai, igazságügyi és földművelésügyi minisztériumok az-aknál többet, mint az előirányzat volt és ugyancsak kiadási többletet mutatott az állami számvéveszők is. Ezeket a különbözleteket az ezévi és a múltévi költségvetés 1-1 millió font fölöslegéből fedezik.

Az állam bevételek forrásai tekintetében az új költségvetés néhány érdekes változást fog tartalmazni.

Lehetséges, hogy csökkenteni fogják a jüvedelmi adót,

ami azonban nem vezet automatikusan a bevételek csökkentéséhez, minthogy időközben az adófizetők számát lényegesen fel-emelték és ez a folyamat állandó növekedésben van.

Másrészt emelni fogják a fogyasztási adókat,

a kormány az az alapvető elgondolása el-kezére, hogy a főbevételeknek a közvetlen adókból kellene mefelelniük. A növekvő szükségletek azonban kényszerítik a kormányt, hogy így cselekedjék. — mondotta az újságíróknak Pinchász képviselő.

Emellett az is lehetséges hogy megtakarításokat tudnak keresztülvinni a titkos katonai költségvetés teteleiben.

Az országfejlesztési költségvetés kérdésében még némién agtás, Lehetőség, hogy a kormány ebben az évben nem is fog ilyen javaslatot előterjeszteni, minthogy a múltévi országfejlesztési költségvetést még nem használták ki. Mint ismeretes, ez az előirányzat 60 millió fontot ölelt fel alapvető befektetésekre és ezt az összeget külföldi kölcsönökből és földhitelező-üzletek kibocsátása révén akarták fedezni. A múltévben azonban technikai okokból és készpénz hiánya miatt ennek az összegnek csak jelentéktelen részét használták fel.

Bezárták a belgrádi román követséget

Belgrád, (AFP). A belgrádi román követség palotája két nap óta üresen áll és a kapun egy tábla fog „Zarva” felirással. Az épülettömb előtt nem áll őrség és a követség egyetlen telefonja sem válaszol

a hívásokra. A jelek szerint az egész román követségi személyzet elhagyta Jugoszláviát. Mint ismeretes, Rudenko román követ már hónapokkal ezelőtt elhagyta Belgrádot.

HADAR mozi Este 8.30 **Péntek** március hó 17-ikén **HADAR mozi** Este 8.30

Vidám magyar est
az összes izraeli magyar művészek felléptével

Közreműködnek:
VERY MÁRIA - ZOLTÁN IRÉN - GARAI ERNŐ
RATH HANY - ROMAN GEORG - BIRÓ SARI
KORTY JENŐ

Konferál: **SIPOS BACSI - BÓNAI ANDRÁS**
Jegyelővétel: „HEFCIBAH”, **HERZL UTCA** és a **MOZI PENZTARANAL**.

Tíz éven belül 1 millió 600 ezer dunám földet tesznek termővé

Lowdermilk professor előadása Izrael öntözési tervéről az újságírók élő ujságján

Pénteken este Lowdermilk professor, a talajjavítás és öntözés amerikai szakértője, megtartotta első nyilvános előadását Tel-Avivban. A Mugarbi mozitérmet zsúfolásig megtöltötte közönség előtt, az újságírók élő Ujságjának keretében tartotta meg előadását, amelyben kijelentette, hogy az Izraelben most megkezdett öntözési program keretében 10 éven belül egymillió 600 ezer dunam földet lehet öntözéssel intenzív gazdaságra alkalmassá tenni. Lowdermilk a továbbiakban a terv részleteinek ismertetésére tért át. A Járkon vízének a Negev öntözésére való felhasználása már meg is

keződött. A Jordán vizét a Gáll és Bét Sean völgyének földjeire kell vezetni. Ismételtén kitért Lowdermilk arra a nagyszabású tervre is, hogy a Földközi és Holt-tenger nivókülönbsözetének felhasználásával hatalmas áramfejlesztő teelep építsenek, amely 60 millió kilowatt áramot termelne.

A földművelésügyi minisztérium részéről Scheffer és dr. Goldwasser osztályvezetők beszéltek. Az élő Ujságot Jozsef Heftmann az újságírószervezet elnöke szerkesztette, aki szellemes bevezetőbeszédében Lowdermilk egyéniségét méltatta.

További 180.000 németet utasít ki Lengyelország

Az angol kormány tiltakozott a kitelepítések ellen

London. — Az angol kormány éles-hangu jegyzéket intézett Lengyelországhoz, amelyben tiltakozott a lengyel kormány az ama szándéka ellen, hogy újabb német tömegeket utasítson ki Lengyelországból. A jegyzék szerint a potsdami egyezmény értelmében Lengyelországnak joga volt másfél millió németet kitelepíteni. Ez a kitelepítési akció az 1945-47. években teljes lebonyolítást nyert és Lengyelországnak nincsen joga további német tömegeket „önkényesen és embertelen módon” kiutasítani.

Angol diplomáciai körökben úgy vélik, hogy a további 180 ezer németnek Lengyelországból való kiűzése szovjetnyomás akar lenni és esámtal akarja szabotálni a bostoni kormány és a nyugati hatalmak erőfeszítéseit Nyugatnémetor-

szág gazdasági és társadalmi szanálására. Ugyanezen körök szerint a 180.000 új német menekült között számos nemkívánatos elem is lesz, akiket azzal a céllal küldenek át nyugatnémet területre, hogy ott szociális nyugtalanságot idézzenek elő.

Berlin. — A varsói kormány visszautasította az angol jegyzéket és közölte, hogy a németeket a keletnémetországi kormánnyal történt megállapodás alapján teszi át a határon. Ha Keletnémetország ugyanezeket a menekülteket továbbküldi Nyugatnémetországba, a lengyel kormány ezért nem vállalhat semmiféle felelősséget.

Berlini diplomáciai körökben emlékeztetnek arra, hogy a szövetségesek németországi felügyeleti tanácsa annak idején valóban hozzájárult ahhoz, hogy a lengyel kormány további 25 ezer németet kiutasítson. Ezúttal azonban Lengyelország nem 25 ezer, hanem 180.000 embert utasít ki és ezzel megszegi a megállapodás feltételeit.

Lombard House Tiferet
TEL-AVIV, Rothschild Blvd. 31. sz., I. emelet 3. Telefon: 49-76

Folyósít kölcsönt aranyra, ezüstre, ékszerekre és egyéb új tárgyakra.
Vezető: **RAJNA DAVID**.
Hivatalos órák: 9-1-ig és 3-6-ig.
Szakszerű ékszerbecslés!

Butorasztalosok figyelmébe

Száraz keményfa deszkák, 8 cm. vastagságig, 36 font per köbméter.
TEL AVIV, SALAME UT 141 szám.
Reo garázzsal szemben levő raktárházban naponta fél 9-től fél 12-ig.

LAKOL Raha mérték után 18.500
Batteldress 3.950
Legfinomabb zakó LAKOL 7.500
csak **M. PRESSLER**-nél
TEL-AVIV, Ben Jehuda-u. 20.

A KÁLISÓMŰVEK IGAZGATÓSÁGA HALADEKTALANUL MEGKEZELI A TÁRGYALÁSOKAT A KORMÁNNYAL

Mint ismeretes, a kormány felszöontotta a Holt-tengeri kálisóművek igazgatóságát, hogy még 1950-ben helyezze át székhelyét Izraelbe. A kormányhatározat arra is felhívja a Potash Companyt, nevezzen ki bizottságot, amely a kormányval tárgyalásokat folytasson a rendezésre váró ügyekben.

A Zsidó Távirati Iroda newyorki jelentése szerint a vállalat igazgatósága New-Yorkban ülést tartott, amelyről a következő hivatalos közleményt adták ki:

„Az igazgatóság örömmel veszi tudomásul a hírt, hogy a Holt-tengeri kálisóművek kisajátítására vonatkozó indítványt a Kneszet pénzügyi bizottsága nagy többséggel elvetette és Izrael kormánya hajlandó tárgyalásokat kezdeni a társasággal, a Potash Company szerzetné mejobb újratekadni tevékenységét és hitván bizottságot nevezett ki, hogy Izrael kormányával tárgyalásokat folytasson.”

HA MEG NEM TUD IVRITUL,
vagy más idegen nyelven, forduljon teljes bizalommal

„PERFECT”

fordító, sokszorosító és másoló irodához. Könyvei lefektetését, könyvelését, kérvényei és beadványai szerkesztését is felelősséggel vállaljuk.

JERUZSALEM, Mamillah 34/1, Piccadilly mellett.

HIREK

Az Uj Kelet előfizetési ára negyedévre 2,250 IL. — Apróhirdetési díjszabás: 25 pruta szavanként, legkisebb hirdetés 250 pruta.

Ejlát követ és Ben Arci ezredes azamerikai külügyminisztériumban

Washington (UP). — Pénteken két izraeli diplomata tett látogatást az amerikai külügyminisztérium közelkeleti osztályvezetőjének helyettesénél Raymond Harenál. Előbb Ejlát, Izrael washingtoni nagykövete, majd Efráim Ben-Arci katonai attasé jelent meg Harenál. Mindkét megbeszélésen dr. M. Keren követségi tanácsos is résztvett. Ejlát és Hare háromnegyedórás megbeszélést tartott. A nagykövet az újságíróknak csak annyit mondott, hogy sok mindenről tárgyaltak, ezek azonban folyó hivatalos ügyek voltak. Ejlát nem nyilatkozott arról, tárgyalt-e Izraelnek amerikai fegyvervásárlásokra vonatkozó kérdése felől.

Ejlát után Efráim Ben-Arci ezredes 40 percig tárgyalt Hareval. Hivatalosan a kihallgatást búcsúlátogatásnak minősítik, mert Ben-Arci, aki 1948 december óta Izrael repülésügyi attaséja volt a washingtoni követségen, visszatér az országba, hogy átvegye új beosztását a szídi hadseregben. Ben-Arci az újságíróknak kijelentette, hogy a megbeszélés során nem érintették a fegyvervásárlások kérdését.

Ben-Arci ezredes katonai attasé vissza lért Izraelbe

— Nyilvános árverés a jaffai postán. Március 15-én, szerdán délelőtt 10 órakor a jaffai postán nyilvánosan elárverezték azokat a tárgyakat, amelyeket különböző okokból nem tudtak kiközbesíteni tulajdonosaiknak. Az árverésre kerülő tárgyak listáját az ország összes postahivatalában kifüggesztették.

— Elkészült az első turbínautó. Londonból jelentik: Szombaton mutatták be a silyerstoni autóversenypályán a világ első turbínával hajtott autóját. A jármű, amely 10 évi kísérletezések után készült el, külsejében hasonlít a rendes autókhoz, azzal a különbséggel, hogy a szírius motor mögött két kipuffogó van és a sárnyó felett három légszivócsó. Az új autót rendkívül könnyű hajtani és csak két sebességváltója van: a gyorsító és a fék.

— A tel-avivi Hittachdut Olaj Jugoszlávia szerdán 1930 március 15-én este 8 órakor PURIM-ESTÉT rendez az újonnan megnyitott „Semadar” helyiségében, Hájarkon u. 73. Misor, tombola, ének és tánc.

— Jehudi Menuhim hangversenyt ad izraeli művészeknek. Johannesburgból jelentik: Jehudi Menuhim, a világhírű hegedűművész, aki jelenleg délafrikai hangversenykörúton van, március 15-én a johannesburgi városba díszteremben hangversenyt ad, amelynek összejövedelmét az izraeli filharmonikus zenekar, a Habima és az Ohel céljaira fordítják.

A munkáspárt győzött az angol parlament első eröpröbáján

London (UP). — Az angol parlament első eröpröbája sütörtökön a késő esti órákban zajlott le, amikor szavazásra került Churchill bizalmatlansági indítványa a vas- és acélpár nacionalizálásáról szóló törvénnyel kapcsolatban. A képviselők legnagyobb része és maga Attlee és Churchill is a legnagyobb túlerővel a szavazás lefolytatását, mert valamennyien hivatalosak voltak arra a gálaestélyre, amelyet György király adott Covent Gardenben a Londonban időző Auriol francia köztársasági elnök tiszteletére.

Az első bizalmi szavazás sikerrel járt az új munkáspárti kormány részére, mert a parlament 310 szavazattal 296 ellenében, vagyis 14 szavazattöbbséggel bizalmat szavazott a kormánynak. A szavazás után a képviselők és miniszterek rohanna hagyták el a parlament épületét, hogy még idejében jelen lehessenek a gálaestélyén.

London (AFP). — Pénteken zajlott le az utolsó pótválasztás Angliában Moss Side városában, amelynek egyik képviselőjelöltje a választási kampány alatt halt meg és emiatt a választást el kellett halasztani. A pénteki szavazásnál a konzervatívok fölüeny győzelmet arattak, amennyiben 25.347 szavazatot kaptak a munkáspárt 18.769 és a liberálisok 2607 szavazatával szemben.

A 625 angol mandátum végleges elosztása ezek szerint a következő:

Munkáspárt	316
Konzervatívok	297

A skandináv államok egy hónapon belül de jure elismerik Izraelt

Stockholm (NU). — Norvégia, Svédország, Dánia és Izland külügyminiszterei tegnapi konferenciájukon többek között Izrael de jure elismerése felől is tárgyaltak. Megbízható körök szerint Izrael egy hónapon belül fogják elismerni. Eleinte azt hitték, hogy a svéd államügyésznek a Bernadotte-gyilkossággal kapcsolatban kladott jelentése, amelyben hanyagsággal vádolja az izraeli hatóságokat, azt is maga után fogja vonni, hogy Svédország újra elhalasztja Izrael el-

ismerését. A svéd kormány azonban úgy látszik elegendőnek tartja az elismerésnek ilyen késői megadását a Bernadotte-élet miatti neheztelése következtében. Másrészt a skandináv államok és Izrael között fennálló szoros kereskedelmi kapcsolat is szükségessé teszi az elismerést.

A későbbi jelentés arról számol be, hogy a konferencia elhatározta Izraelnek egy hónapon belül de jure elismerését.

Vepetért a közelkeleti amerikai diplomaták kairói konferenciája

Kairó (UP). — Az Egyesült Államok közelkeleti diplomatáinak ötnapos konferenciája szombaton befejeződött. A kiadott, szűkszavú hivatalos jelentés csak keveset közöl a zárt ajtók mögött lefolyt megbeszélésekről. Amikor Jefferson Caffery, Amerika kairói követe ismertette a hivatalos jelentést, nem volt hajlandó részleteket közölni a tárgyalások menetéről és nem mondott többet, mint a hivatalos jelentés. Kijelentette, hogy az Egyesült Államok hajlandó anyagilag támogatni a közelkeleti államokat, ha ezek ilyen kéressel hozzáfórdulnak. Az United Press munkatársa hozzáfűzi, nincs olyan közelkeleti megfigyelő, aki ne volna meggyőződve ar-

ról, hogy minden közelkeleti állam hajlandó amerikai segítséget elfogadni a kommunista előretörés megakadályozására.

Megbízható helyről szerzett értesülés szerint a konferencia hosszújárata tervek felől tárgyalt, amelyek a közelkeleti szociális problémák megoldásával és az általános életnivó emelésével alkalmasak a kommunista veszedelem elhárítására. Jóllehet a konferencia nem foglalkozott speciálisan az arab menekültek kérdésével, nagy általánosságban megállapította, hogy Gordon Clapp fejlesztési terve a kérdés legjobb megoldásának tekinthető.

A török vendégcsapat legyőzte a tel-avivi Hápoélt

Szombaton délután fél 3 órára, a jaffai Hápoer-pályán, tüzelt ki a Tener-Bajtché isztambuli labdarugócsapatnak a tel-avivi Hápoéllal való mérkőzését. A kisterületű pályára, amelyen összesen csak 3-4000 ember számára van ferőhely, több mint tízezer ember szorult be és ez rendkívül rendezési nehézségeket idézett elő. A rendezők nem is tudták urrá lenni a helyzeten és a pályára vezető utakon és bejáratoknál néhány súlyos verekedés is történt. A tömeg végül feltartóztathatatlanul nyomult be a pályára, előzönlötte még a játékhelyet is és a meccset csak nagyon nehezen lehetett lefolytatni a tacsvonalon belüli álló közönség miatt. A mérkőzést a rendezési zavarok következtében egyórás késéssel tudták csak megkezdeni és így 17 perccel befejezése előtt a sötétség miatt abba kellett hagyni. A mérkőzésen egyébként jelen volt a török követ, az argentin követ, a hadsereg vezetői és a kormány-
nak több tagja.

A mérkőzést, amely így irreális körülmények között folyt le, a török vendégcsapat 3:0 (2:0) arányban megnyerte. A játék izgalmas és érdekes volt és a vendégek megérdemelten győztek, bár a pályaviszonyok miatt nehéz volt ezalkalommal pontos képet kapni igazí képességeikről. Az első gólt a 16-ik percben Chaled balszélsővel jésszel érte el, rá négy perccel Jamal

jobb szélső löti 20 méterről szép gólt. A második félidőben ugyancsak Jamal állította be a végeredményt. A Hápoél néhány gyors támadással kísérletezett, de a vendégek védelme helyen volt. A Hápoéltól is különösen a védelem tűnt ki jó játékaival.

A török csapat legközelebbi mérkőzését hétfőn Petach Tikvan tartja az ottani Hápoél csapatával.

Ma van a népszavazás Belgiumban a király hazatérése fölött

Brüsszel (UP). Belgiumban ma tartják meg a népszavazást az öt éve száműzetésben élő Lipót király visszatérése fölött. A szavazás reggel 8 órakor kezdődik és az eredményt valószínűleg csak hétfőn hajnalban hirdetik ki. A szavazás kimenetele teljesen nyitott. A király visszatérése mellett a katolikusok vannak, akiknek vezető pártja a jelenleg kormányon lévő keresztény-szocialista párt. Ez a párt a legutóbbi választásokon az összes szavazatok 43,5 százalékát kapta meg. A szocialisták és kommunisták élesen ellenzik a király visszatérését.

A munkásszakszervezetek képviselői azszal fenyegetnek, hogy általános sztrájkba kezdenek, ha Lipót király visszatér, anélkül, hogy a szavazatok 75 százalékát kapná meg. A királypártiaknak ilyenarányú győzelmére azonban nem lehet számítani. A szavazást megelőző propaganda során Bel-

— Állatszállományok érkeztek. Az utóbbi napokban különböző országokból érkeztek állatszállományok. Svájból 250 fehér fajjuh és 45 kecske érkezett, míg Ciprusból 270 borjút és 275 szamarat hoztak. Az állatok kifogástalan állapotban érkeztek a kikötőbe.

Molotov: „Amig kapitalizmus van, háborus veszedelem lesz a világon”

Moszkva. — UP — A szovjet választásokat megelőző propagandahadjárat pénteken és szombaton érte el csúcspontját. Szombaton a késő esti órákban maga Sztalin marsall is beszédet tartott. Péntek éjjel Molotov helyettes miniszterelnök mondott nagyszabású beszédet Oroszország külpolitikájáról, amelyben többek között kijelentette, hogy mindaddig háborús veszedelem lesz a világon, amig a kapitalista rendszer létezik.

De Oroszország vitálisan érdekelve van a hosszú békében és ezért elkerülhetetlen, hogy amig kapitalista rendszer van a világon, Oroszország teljes felkészülten nézzen szembe a háborús veszedelemmel. A továbbiak során Molotov foglalkozott a csatlós államok ellen folytatott kommunista perekkel, különös figyelmet szentelve Rajk László és Trajcsko Koasztov ügyének és megállapította, hogy

a nyugati hatalmak ügynökei és kémei egyre nagyobb erővel igyekeznek beszívárogni a népi demokráciák országába.

Tito sem hordhatja tovább magát a szocialista álarcom és ez a „kriminális gangster” nem fogja már soká elnyomhatni népét. A nyugati államok, minthogy az atombombával már nem fenyegetnek, most a hidrogénbomba blöffjével akarják megijeszteni a szovjetet. De Oroszország nem a háborúért, hanem a békéért dolgozik és ezért minden erejét egy nagy konstruktív program megvalósítására összpontosítja.

Érdekes ellentétben áll Molotov harcias beszédével a másik miniszterelnökhelyettesnek, Georgi Malenkovnak beszédével, aki kijelentette, hogy Oroszország hajlandó bármely pillanatban tárgyalásokba bocsátkozni a nyugati hatalmakkal egy észszerű békeprogram megvalósítása érdekében.

Élelmezési hírek

JERUZSÁLEM. **Banán:** 250 gram gyermekeknek (sin-zájin 2). A banán kilója 205 ml. **Hagyma:** 500 gram (sin-zájin 13), kilónként 44 ml. A jeruzsálemi büffek és templomok számára cukrot és teát osztanak. A kereskedőknek az Allianca iskolában levő irodához kell fordulniuk.

Az északij közet havi adagjai a következők: **cukor:** másfélkiló (dalet 9), **zsiradék:** 1 kiló 200 gram olaj és margarin vegyese (dalet 4), **sajt:** 150 gram (dalet 15), **szalámi:** 100 gram (gimel 23). Ez a februárról elmaradt adag pótlása. **Norvég szardínya:** egy doboz minden felnőttnek (zájin 5), **Hálpástétom:** egy doboz gyermekeknek (zájin 5), **Rizs:** 300 gram (dalet 5), **Bab:** 200 gram szelvény nélkül, fehér liszt egy kiló szelvény nélkül, **Tojás:** gyermekeknek 6, felnőtteknek 2 (hè 27), **banán:** 300 gr gyermekeknek (sin-zájin 14), **vaj:** csak betegeknek, **baromfi:** szintén csak betegeknek, **fokhagyma:** 40 gram (sin-zájin 8), **hagyma:** 500 gram (sin-zájin 19).

— **Givatáji fogyasztók áthelyezése.** Azok a fogyasztók, akik a Givatájiában levő Tuchman üzletben kapták szárnyas fejadagjukat, ezután (az üzlet bezárása miatt) a következő helyeken kapják meg járandóságukat: **Amdurszki,** Szlirkin u., **Zivenbach,** Senkin-u. 37, **Sterber Bate-Goldstein** és **Schuman Modlin** u.

A tel-avivi teakörök március havi cukor járandóságukat Niszim Gersonnál, Zebulon u. 7., míg teajárandóságukat Buxbaumnál, Hágesser u. 10 szám alatt vehetik át. Büffek és munkakönyhák cukor, olaj, margarin fejadagjukat március hónapban ugyanazokban az üzletekben vehetik át, ahol a februári fejadagjukat vették át.

— Még nem fejezték be a vizsgálatot a Herzirepülőgép katasztrófia ügyében. A kormány sajtóirodája közli: A Herzirepülőgép szerencsétlenségének okait vizsgáló bizottság elnöke annak közlését kéri, hogy a Jedit Achronothan a kérdésre megjelent híradás nem felel meg a valóságnak. A lap azt írta, hogy a gép túlterhelés következtében pusztult el. Az igazság pedig az, hogy a bizottság még nem fejezte be munkáját és még nem állapította meg a szerencsétlenség okait.

APRÓHIRDETÉSEK

Akvizitör (16), garanciaképes, magas jutalékkal is fiatal gyakornok-tisztviselő azonnal felvétetik. „Uj Kelet” fiókiadó, Haifa, Shapira 15.

Zongorákat, hangjegyeket, gramofonlemezeket és mindenfajta hangszert vásárol „Abileah” zeneház, Haifa, Próféta u. 6. Telefon: 33-95.

Háztartási, festékipari és kozmetikai önálló szakmunkás állást keres. „Komoly munkás” jeligére a kiadóba.

Jó és új könyveket olvasat **JAMISA ELISEVA** kölcsönkönyvtárban, Tel-Aviv, Allenby 84 (az udvarban).

RINGEL SANDOR vakasugynoksgeli irodáját Tel Aviv és egész vidékére újból megnyitotta. — **Érdeklődők** forduljanak **Joung, Tel Aviv, Nachlat Benjamen 39.**

Fodrásznöket, tanulóéányokat felvesz **Marcell-Charlott** fodrászaszalon, Haifa, az Armon-mozival szemben.

Háztartási munkát vállalok. Szives megkeresézőgépét és anyagot. Szigorúan reális. **Foto Goldstein, Haifa, Hechalus u. 26. szám.**

Most vizsgázót 5 tonnás canadai pisze ford olesón eladó. **Neuman, Haifa, Stanton 24.**

Uj olék, figyelem! Veszek mindenfajta fényképezőgépet és anyagot. Szigorúan reális. **Foto Goldstein, Haifa, Hechalus u. 26. szám.**

Jó cipőseket keresünk. **Studio „Original”, Haifa, Sára u. 1, Merkaz Chadas, szemben a Bank utcával.**

Baftan, fejai tudó fiatalember felvétetik. **Mesek Jónás, Kfár Ata.**

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, **Tel Aviv, Schlesinger u. 9. Tel: 20-22.**